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Seznam zkratek: 

 

ad.  a dalším 

ap.  a podobně 

ČR  Česká republika 

ESF  Evropský sociální fond 

GG  Globální grant 

JPD 3  Jednotný programový dokument pro cíl 3 regionu NUTS 2 hlavní město Praha  

MPSV  Ministerstvo práce a sociálních věcí 

např.  například 

NNO  Nestátní neziskové organizace 

NROS  Nadace rozvoje občanské společnosti 

OP RLZ Operační program Rozvoj lidských zdrojů 

o. p. s .  Obecně prospěšná společnost 

o. s.  Občanské sdružení 

SF  Strukturální fondy 

tj.  to je 

tzv.   takzvaná 

zejm.   zejména 
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1   Úvod 

Cílem průběžné zprávy 2 „Hodnocení dopadu globálních grantů na kapacity příjemců podpory 

z Evropského sociálního fondu“ je přispět k předběžnému určení účinků (efektů) globálních 

grantů (GG) na kapacity a poskytované služby podpořených organizací v první vlně 

hodnocení.1 Průběžná zpráva se řídí strukturou plánované závěrečné hodnotící zprávy a 

strukturou hodnotících otázek. Tato průběžná zpráva 2 se snaží doplnit poznatky získané 

kvantitativním výzkumem NNO, který se uskutečnil v rámci hodnotícího úkolu v období 

srpen-září 2006, o nová zjištění získaná v rámci kvalitativního šetření (viz dále). Zpráva 

přináší: 

• podrobnější odpovědi na ty otázky, které kvantitativní výzkum nemohl díky 

své  povaze zodpovědět, 

• hlubší odpovědi na hodnotící otázky v těch směrech, které naznačil 

kvantitativní výzkum.  

 

Obsahově průběžná zpráva 2 sestává: 

• ze zobecněných výsledků kvalitativního výzkumu, založeném na metodě 

skupinových rozhovorů, 

• z ilustrací těchto výsledků konkrétními citacemi respondentů, 

• ze srovnání s výsledky kvantitativního výzkumu první vlny, 

• z doplnění výsledků obou výzkumů sekundárními daty. 

1.1 Cíle kvalitativního výzkumu 
Kvalitativní výzkum probíhal formou skupinových rozhovorů. Jejich cílem bylo doplnit 

poznatky, získané z kvantitativního výzkumu, tj. získat názory představitelů vybraných 

organizací na hlavní souvislosti činnosti jejich organizací, na problémy, se kterými se při 

plnění projektů setkali, na efektivitu projektů, na základní změny, kterými organizace 

v průběhu jejich plnění prošly a ovšem také na perspektivy organizací po ukončení projektů. 

Volba metody skupinových rozhovorů byla ovlivněna především potřebou získání názorů 

představitelů podpořených NNO, které by umožnily vytvořit si podrobnější kvalitativní obraz 

hodnoceného procesu programování a implementace GG. Zvolená metoda tedy poskytuje 
                                                 
1 V návaznosti na Průběžnou zprávu 1 „Hodnocení dopadu globálních grantů na kapacity příjemců z Evropského 
sociálního fondu“ používáme termínu „vlna hodnocení“, přičemž 1. vlna zahrnuje organizace podpořené v rámci 
1. výzvy zjednodušených grantových schémat (globálních grantů) opatření 2.3 Operačního programu Rozvoj 
lidských zdrojů a opatření 2.3 Jednotného programového dokumentu pro cíl 3 regionu NUTS 2 hl. m. Praha; 
obdobně termín „druhá vlna hodnocení“ zahrnuje příjemce druhé výzvy globálních grantů.  
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obraz těchto procesů tak, jak ho vidí představitelé podpořených NNO. Takto získané poznatky 

mají sloužit jako určitá forma zpětné vazby na výsledky kvantitativního výzkumu, tj. mají 

zároveň plnit i kontrolní funkci - závěry jsou validnější, když jsou učiněny za pomoci různých 

metod. Na druhé straně autoři zprávy jsou si vědomi, že závěry získané zevšeobecněním 

výsledků skupinových rozhovorů jsou postaveny na omezeném počtu subjektivních výpovědi 

respondentů, resp. že jde o poznatky subjektivního vnímání a hodnocení efektů GG. To 

znamená, že respondenti se ve svých odpovědích mohou mýlit, případně vycházet 

nedostatečných informací apod. Tuto nevýhodu metody skupinových rozhovorů je potřeba 

brát do úvahy při interpretaci výsledků i v našem případě. Nicméně jsme si jisti, že 

respondenti sice mohou chybovat v jednotlivostech, avšak tyto chyby nemohou významně 

ovlivnit souhrnné hodnocení a celkové vyznění zprávy.2 

V kvalitativní fázi hodnocení proběhlo pět rozhovorů, jichž se zúčastnilo celkem 30 

vedoucích pracovníků uvedených organizací: dva rozhovory se konaly v Praze, po jednom 

v Plzni, Pardubicích a v Ostravě. Výběr měst byl podřízen četnosti projektů v první vlně 

z jednotlivých regionů, neboť ve zmíněných krajích bylo projektů v první vlně nejvíce (tj. 

Plzeňském, Pardubickém a Moravskoslezském). Do výběru byly ovšem zahrnuty i regionálně 

blízké organizace, tj. do Plzně z kraje Plzeňského a Karlovarského, do Pardubic z kraje 

Pardubického a Královéhradeckého a do Ostravy z kraje Moravskoslezského a Olomouckého. 

Kvalitativní výzkum proběhl v květnu 2007, rozhovory moderoval PhDr. Pavel Kuchař, CSc. 

Z průběhu skupinových rozhovorů byl pořízen video záznam (v celkové délce zhruba 10 

hodin). 

1.2  Metodika 
Typický scénář pro focus-group, který byl použit i ve všech rozhovorech, má následující 

podobu: 

1.  Představení účastníků, cíle sezení a vysvětlení metodiky 

2.  Zahřívací brainstorming (asociační test obecného podnětu, v tomto případě dopady 

zákona o sociálních službách na činnost NNO) 

                                                 
2 Navíc případné chyby v jejich subjektivním hodnocení uvedených procesů vypovídají také o kvalitě a 
efektivnosti jim poskytovaných informací, resp. o jejich komunikaci a vztazích s NROS, případně dalšími 
subjekty zapojenými do implementace GG. 
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3.  Diskuse k jednotlivým tématům - selektivně podle zaměření skupiny, ale se snahou 

získat vyjádření k tématům mimo vlastní „profesionální“ orientaci. Pro jednotlivá 

témata byly voleny alternativně různé metodické postupy: 

• Klasická moderovaná diskuse, využívající skupinové dynamiky a kreativity 

účastníků 

• Princip hloubkového rozhovoru, postupná specifikace (analýza) námětu (zejm. 

v případě analýzy dále uvedených změn)  

• Předložení teze a metoda ďáblova advokáta (zejm. v případě efektivity GG) 

• Expozice problému a hledání scénářů, případně metoda kritické cesty (zejm. 

v případě analýzy překážek při řešení projektů) 

Základním principem vedení rozhovorů je „teoretické nasycení“ - debata končí, nepřináší-li 

nové podněty. 

 

4. Shrnutí, poděkování, závěr 

Při rozhovorech byl využit flipchart, aby bylo možno dokumentovat postup řešení a 

stimulovat diskusi registrovanými náměty. 

 

 Konečná podoba scénáře rozhovorů byla připravena ve vazbě na témata a výsledky 

kvantitativního výzkumu. Byla probírána následující témata a jejich možné varianty: 

1. Hlavní problémy NNO při poskytování sociálních služeb, dopady zákona o sociálních 

službách na jejich činnost 

2. Překážky při řešení projektů – Na začátku (administrativa, lidé) 

                        V průběhu (monitoring) 

                        Na konci (vyhodnocení) 

3.  Zaměření projektů - Podle čeho se řídila preference témat?  

4.  Změny v poskytování služeb 

 a. O jaké změny se konkrétně jednalo? 

b.Podle čeho se vybírala témata vzdělávání, kdo se jich účastnil kromě členů 

organizace? 

 c. Jak byla monitorována úspěšnost vzdělávání? 

d. Na základě čeho se uvádí zlepšení efektivity vzdělávání, když se většinou nesledují   

efekty? 

        e. Jak konkrétně byly poskytované služby přizpůsobeny místním potřebám? 
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 f. Jaké konkrétní techniky vyhodnocování služeb organizace používá? 

5.  Změny v komunikaci s okolím 

a. Jak projekt pomohl lépe komunikovat s klienty, státní správou, samosprávou, jinými 

NNO? 

b. Jakou roli hraje neformální spolupráce s místní samosprávou a proč? 

c. Jaké jsou další pozitivní efekty realizace projektu na spolupráci organizace s místní             

 samosprávou a státní správou? 

d. Do jaké míry byl díky intervenci v organizacích posílen pocit společenské  

odpovědnosti a odpovědnosti vůči místní komunitě? 

6.  Změny uvnitř organizace 

a. Změnilo se reálně něco ve vztazích mezi členy organizace? 

b. Změnil se vztah k dobrovolníkům? 

7.  Co dál? Jsou efekty GG jen dočasné nebo trvalejší? Jak je hodnotit? 

 

Je jasné, že takto připravený scénář byl v průběhu jednotlivých rozhovorů více či méně 

modifikován. Důvody vycházely jednak z odborného zaměření přítomných respondentů, jednak 

z vlastního průběhu rozhovorů a akcentů na jednotlivá témata.  

Rozhovory lze hodnotit jako úspěšné. Jejich účastníci projevovali o projednávaná témata 

skutečný zájem a rozhovorů se aktivně zúčastňovali. Lze to dokumentovat mimo jiné i tím, že 

přestože byly rozhovory plánovány na 90 minut, téměř všude trvaly 2 hodiny.  

1.3 Shrnutí výsledků skupinových rozhovorů 
Hlavním efektem GG byla profesionalizace činnosti všech organizací, která byla nezbytným 

krokem k následnému rozšíření poskytovaných služeb. Ukázalo se také, že cesta profesionalizace 

jako strategie udržitelnosti má svá úskalí a není přitažlivá pro všechny představitele NNO.  

Efekty GG v oblasti vzdělávání způsobily nejen významnou změnu uvnitř podpořených NNO 

(jak potvrdil i kvantitativní výzkum), ale vyžádaly si také nemalé náklady energie a času. Aby 

vzdělávací kurzy skutečně splnily požadovaný účel, musely NNO na jejich zabezpečení vyvinout 

zvýšené úsilí. Nicméně je jistě pozitivní, že k tomuto výkonu je motivovaly právě prostředky 

z GG. Větší pozitivní dopad prostředků z GG na podpořené NNO byl však limitován rozsahem a 

kvalitou externí nabídky vzdělávacích kurzů. 
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Za jednoznačně pozitivní lze označit i procedurální efekty GG. Díky praxi získané při 

přípravě, v průběhu a při vyhodnocování projektů GG se organizace naučily, jak takové 

projekty připravit, takže dnes to vnímají jako svoji velkou výhodu před těmi NNO, které touto 

„školou“ neprošly. Získání projektu v rámci globálních grantů znamenalo významné zvýšení 

prestiže zúčastněných organizací v očích relevantního institucionálního prostředí. To se 

následně promítlo ve zlepšených podmínkách pro vyjednávání se státní správou i 

samosprávou i v rozšíření možností při získávání sponzorů pro zajištění činnosti. 

Výsledky skupinových rozhovorů potvrdily pozitivní efekt realizace projektů GG na 

spolupráci podpořených NNO a místní veřejné správy. Tento efekt je však hodnocen jako 

významně menší než byl demonstrován v kvantitativním výzkumu. Oproti poznatkům 

z kvantitativního výzkumu však méně zdůrazňovaly roli neformálních vztahů a dokonce 

poukázaly na kolaps systému místních neformálních vazeb. Doplnily tyto poznatky také o 

informaci týkající se nezájmu místních politických elit o spolupráci s NNO. To znamená, že 

podpořily i hypotézu o přetrvávajícím tlaku uvnitř neziskového sektoru na zlepšování 

spolupráce s místní samosprávou.    

 

Obecně můžeme konstatovat, že poznatky ze skupinových rozhovorů za oblast změn 

v poskytování služeb potvrdily, že podpořené NNO dokážou na trhu služeb využívat svých 

komparativních výhod a jejich dlouhodobá udržitelnost byla v tomto směru díky GG posílena. 
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2   Procedurální efekty 

2.1  Hlavní procedurální problémy a překážky při řešení projektů   
Společným jmenovatelem většiny posuzovaných organizací byla předchozí malá či vůbec 

žádná zkušenost s přípravou podobně orientovaných projektů. Z toho vyplývala skutečnost, že 

většina z nich se na přípravě projektu GG učila, jak takový projekt připravit a napsat. Za 

všechny lze jako typický uvést příklad jedné organizace z Plzně. „Chtěli jsme se vybudovat 

jako firma, jako větší organizace. Bylo nás 5 a teď je nás 20. Přechod na větší organizaci, 

nastavení způsobu fungování organizace nám pomohl zajistit GG. Z GG jsme si zaplatili 

zkušební audit standardů, vypracovali strategický plán, všechna setkání, kde jsme se hádali, 

jak to budeme dělat atd., to všechno jsme zaplatili z GG.“ 

Tato absence zkušeností se promítla v tom, že v průběhu vlastního řešení projektů některé 

organizace narážely na fakt, že určité činnosti v projektu buď nebyly zahrnuty vůbec, byly 

podfinancovány či neměly odpovídající časový harmonogram. „Neodhadli jsme rozsah 

vlastní činnosti, slíbili jsme více než na co jsme požádali z hlediska vlastní kapacity 

pracovníků“. (Pardubice) Na každou takovou změnu bylo třeba sepsat žádost, což bylo dosti 

často zcela formální, neboť daná činnost mezitím již proběhla. Většinu z těchto problémů se 

ovšem postupně podařilo odstranit, na čemž má značnou zásluhu zejména vstřícný postoj 

Nadace rozvoje občanské společnosti (NROS). Několik organizací také poněkud přecenilo 

své síly, získalo více projektů a pak jim nestačily kapacity. 

Se zahájením projektů byla spojena řada problémů technického charakteru. Samotná žádost o 

GG byla hodnocena jako vcelku jednoduchá, další kroky ovšem již byly podstatně složitější. 

Nejčastěji zmiňovaným problémem byly měnící se podmínky v průběhu plnění projektů, 

zejména časté změny formulářů, které bylo nutné vždy znovu vyplňovat, a s tím spojené 

změny ve struktuře dokladů, požadovaných po organizacích.  „Všechno by jsme zvládli, kdyby 

podmínky byly nastaveny na začátku, aby člověk nebyl pořád v nejistotě, jestli všechny maily 

pobral, jestli všechna poslední upozornění na metodiky zvládnul, která změna platí a která už 

ne“ (Plzeň). „Začínali jsme jako amatéři, ze začátku jsme vůbec nevěděli, o co jde. Naše 

účetní nám zpracovávala normálním způsobem administrativu, pak jsme se dozvěděli, že 

máme účetní doklady znovu přefotit podle jednotlivých položek rozpočtu. Takže účetní nám 

řekla, že se nám na to vykašle, že to dělá tak, jak to má být podle zákona a kdo si to vymyslel, 

že to mám být jinak“  (Plzeň). 
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Uvedené dva výroky jsou autentickými výpověďmi příjemců GG. I přesto, že jsou do značné 

míry v rozporu se skutečností (např. GG jsou v souladu se zákonem o účetnictví, účetní 

zpracovává účetnictví, nikoliv „administrativu“),3 spolu s dalšími názory respondentů 

naznačují, že administrativní procedury GG jsou realizátory projektů i přes veškeré snahy o 

zjednodušení vnímány jako náročné.  

Technické problémy a nedostatek zkušeností podle názoru respondentů vedly ke značnému 

zpoždění v přidělování finančních prostředků, tj. schvalování průběžných monitorovacích 

zpráv a žádostí o platbu. Jako značnou komplikaci vnímají příjemci GG odlišné způsoby 

administrace projektů v různých grantových schématech či programech (národních, nadačních 

atp.)  „Záslužné by bylo, kdyby se administrace různých projektů vzájemně přibližovala. Když 

totiž metodikou GG uděláme grant pro město, tak jsou schopni nám to vrátit s tím, že je 

špatně, že tomu nerozumí“ (Plzeň). Procedurální problémy s sebou také přinášejí nejrůznější a 

mnohdy nečekané interpretace ze strany příjemců. Tak například praxe, kdy byly ke kontrole 

vyžadovány i účetní doklady na korunové částky, si organizace pro sebe identifikovaly jako 

vyjádření nedůvěry k příjemci GG ze strany NROS. „Byli jsme prostě v roli žáčka 3. třídy, 

který měl zdůvodňovat, proč dělá to či ono“ (Plzeň). 

Značné problémy organizacím způsobovaly časté personální změny v NROS, kdy nový 

pracovník přišel s novými požadavky na organizace. „P řiznám se, že jsem vzal korespondenci 

a řekl: tím se teď zabývat nebudu, budu koukat na logický rámec a plnit základní cíle projektu 

protože nevím, co mi přijde za měsíc a jestli toto bude ještě platit“. (Pardubice) Ty měly za 

následek např. fakt, že doporučení, formulovaná na základě první monitorovací zprávy, byla 

organizacím doručena se značným zpožděním až po odeslání a schválení druhé monitorovací 

zprávy, která tak časově předešla první zprávu. Příčinou problémů prvních monitorovacích 

zpráv byly především nejednoznačné a nejasné indikátory, které bylo nutno vykazovat. 

„Problémy byly při schvalování závěrečné zprávy, které se nám táhne ještě teď, tj. téměř tři 

čtvrtě roku. Asi třikrát se měnil ten, kdo to měl na starosti, takže se opakovalo, že už potřetí 

chtějí některé věci znovu, že je nemají. Dokonce nám už přišla zpráva, že je to v pořádku, že je 

to prakticky schválené a po 14 dnech nám poslali, že je potřeba něco doplnit, že to nemají. 

Schvalování poloviny projektu, tj. monitorovací zprávy, trvá déle než souhrnné období 

projektu.“ (Ostrava) „První monitorovací zprávu jsme odevzdávali do konce března a první 

reakci jsme dostali zpět v polovině července.“ (Praha) 

                                                 
3 K otázce metody skupinových rozhovorů a validity dat viz část 1.1 této zprávy. 
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S postupujícími zkušenostmi pracovníků jednotlivých organizací i NROS se ovšem většina 

uvedených problémů postupně řešila. Pokud dnes zástupci organizací srovnávají 

administrativní náročnost projektů v rámci GG s projekty v rámci jiných grantových schémat 

SF, všichni si pochvalují transparentnost projektů GG a jejich malou administrativní 

náročnost.  

Obecně můžeme konstatovat, že administrativní procedury GG byly ovlivněny třemi faktory: 

absencí zkušeností příjemců s realizací projektů typu GG, technickými nedostatky systému 

administrace a častými změnami pravidel a podmínek. Absence zkušeností měla za následek 

nutnost modifikací aktivit naplánovaných v projektových žádostech a tím i zvýšení celkové 

administrativní zátěže jak pro zúčastněné NNO, tak pro NROS. Technické systémové 

nedostatky zejména v počáteční fázi implementace GG a měnící se podmínky administrace 

měly za následek fakt, že GG jsou příjemci vnímány jako administrativně náročná grantová 

schémata.  

Výsledky skupinových rozhovorů v tomto smyslu potvrdily hodnocení příjemců 1. vlny 

v kvantitativním šetření (poměrně vysoká administrativní náročnost u monitorovacích zpráv a 

vlastní realizace projektu). Zároveň se potvrzují zjištění evaluace střednědobého pokroku OP 

RLZ a JPD 3, že „v reálné praxi jsou na globální grant aplikovány v převážné většině stejné 

zásady jako u /jiných/ grantových schémat, což způsobuje vyhlašovateli grantu /NROS/ 

vysoké nároky na administraci žádostí a také konečným uživatelům /NNO/ při realizaci 

projektů.“4 Je pravdou, že jako relativně nízký hodnotí stupeň administrativní náročnosti ty 

organizace, které mají zkušenost i s jinými grantovými schématy, resp. finančními nástroji 

SF. Toto srovnání však nikterak nedokládá nízkou míru administrativní náročnosti GG. 

(Otázkou je, kde hledat vhodné měřítko pro určení takové míry.) Výsledek srovnání 

jednoznačně souvisí s pozitivně hodnocenou rolí a aktivitou NROS („vstřícný postoj“). 

Nicméně, aktivita a podpora vyhlašovatele a administrátora globálního grantu nemůže 

kompenzovat absenci zjednodušených procedur.  

Procedurální problémy spojené s implementací GG jsou systémového charakteru, tzn. že mají 

původ v celkovém systému implementace příslušných programů (OP RLZ a JPD 3). Není 

                                                 
4 Petr Lenc a kol., „Zhodnocení dosaženého pokroku v realizaci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů.“ 
Elbona, a.s., Akses spol. s r.o. pro MPSV, Praha 2006, str. 85. Táž citace in: Petr Lenc a kol., „Zhodnocení 
dosaženého pokroku v realizaci Jednotného programového dokumentu pro Cíl 3 regionu NUTS 2 hl. m. Praha.“ 
Elbona, a.s., Akses spol. s r.o. pro MPSV, Praha 2005, str. 78. 
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úkolem této fáze hodnocení dopadu GG posuzovat vztahy mezi subjekty zapojenými do 

systému implementace programů, a s nimi spojené metodické, legislativní, komunikační a jiné 

problémy. Pravděpodobně se jedná o důsledek situace, kterou popisuje závěrečná zpráva 

„Zhodnocení dosaženého pokroku v realizaci OP RLZ“: „Upřesňování metodických pravidel 

v implementaci vyvolalo revize Operačního manuálu OP RLZ. Na tyto revize musely 

reagovat také jednotlivé Zprostředkující subjekty /mezi nimi i NROS/ a Koneční příjemci, 

změnou svých interních manuálů, což si vyžádalo poměrně vysoké časové nároky na straně 

Zprostředkujících subjektů.“5    

 

3 Efekty na straně příjemců služeb poskytovaných podpořenými 

NNO 

3.1  Změny v poskytování služeb 
Tato kapitola doplňuje poznatky získané kvantitativním výzkumem odpověďmi na následující 

hodnotící otázky: 

 

Do jaké míry byly intervencí posíleny schopnosti NNO pružně reagovat na místní potřeby v 
cílové oblasti? 

Do jaké míry se díky intervenci zlepšily analytické dovednosti NNO ve vztahu k cílovým 
skupinám organizace? 

Do jaké míry intervence podpořila proces zapojování uživatelů služeb do plánování péče? 

Jakým způsobem intervence ovlivnila proces budování evaluační kultury v podpořených 
organizacích? 

Jsou vypracovány srozumitelné pokyny a postupy při jednání se zájemcem o službu 
s důrazem na zájemcovy individuální potřeby? 

 

Poskytování služeb je jednou ze základních funkcí NNO. I když zatím nemáme přesná data, 

na základě kterých bychom mohli přesně hodnotit kvalitu služeb poskytovaných NNO a ani 

neumíme jednoznačně říci, jestli jejich služby jsou kvalitnější než služby poskytované státem 

či soukromými firmami, lze přece jen konstatovat, že v mnoha případech je úroveň služeb 

NNO skutečně na profesionální úrovni. Tento závěr plyne z prostého faktu, že služby od 

NNO nakupují nejen jednotliví klienti, ale i stát, který se v oblasti sociálních služeb řídí 

                                                 
5 Petr Lenc a kol., „Zhodnocení dosaženého pokroku v realizaci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů.“ 
str. 85. 
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stanovenými standardy poskytování těchto služeb.6 NNO působící v oblasti poskytování 

sociálních služeb patří mezi ty neziskové organizace, na jejichž příjmech se vysoce podílí 

veřejná správa a nejvíce stát. Navíc poskytování služeb je dlouhodobě nejlépe hodnoceným 

parametrem Indexu udržitelnosti českých neziskových organizací.7 

Skutečnost, že vlastně velká část servisní orientace českých NNO je určována státem, nese s 

sebou hrozbu, že nabídka služeb podpořených NNO se bude spíše řídit požadavky státních 

úředníků než skutečných klientů. Navíc tento stav snižuje i žádoucí míru samoregulace NNO 

(např. již v r. 1998 si 13 % NNO v oblasti sociálních služeb stěžovalo na to, že v důsledku 

přijetí prostředků od státu byly narušeny jejich původní záměry).8 NNO tedy musí řešit nejen 

problém efektivnosti jimi poskytovaných služeb, ale i jejich adekvátnosti vůči lokálním 

potřebám. Prostředky získané z GG měly organizacím pomoct tento problém řešit a podpořit 

samoregulační mechanismy NNO, které mají pro příjemce jejich služeb zabezpečit co 

nejadekvátnější způsob poskytování služeb. Proto se hodnocení zaměřilo na zodpovězení 

otázek týkajících se jak kvality a rozsahu nabízených služeb, tak schopnosti NNO 

přizpůsobovat své služby poptávce na trhu služeb. Cílem bylo zjistit, zda změny 

v poskytování služeb způsobené intervencí prostředků z GG se pozitivně odrazily 

ve schopnosti příjemců pružně reagovat na místní potřeby, ve zvyšování jejich schopností 

detekce poptávky na trhu služeb a ve zlepšení metodiky poskytování služeb.  

3.1.1  Shrnutí poznatků z kvantitativního výzkumu 

Podle vyjádření představitelů NNO podpořených v 1. výzvě GG většina podpořených 

organizací změnila díky svému projektu svůj přístup k poskytování služeb. Podle jejich 

vyjádření realizace projektu ovlivnila NNO jak z hlediska jejich úvah o potřebách klientů, tak 

i ve způsobu hodnocení efektivity služeb a jejich dalšího plánování. Většina respondentů v 1. 

vlně konstatovala, že zapojení se jejich organizace do projektu významně zlepšilo její 

schopnost průběžně sledovat potřeby klientů, analyzovat je a pružně na ně reagovat. Ještě 

větší dopad projektů na kvalitu služeb se podle dotázaných představitelů NNO odehrál 

v oblasti metodiky poskytování služeb. Jen méně než čtvrtina organizací (v první i druhé 

vlně) měla tuto metodiku podle vlastního vyjádření zpracovanou dobře. Většina organizací při 

zpracování nové metodiky využila poznatky získané díky projektu. 
                                                 
6 I  když zatím ne všechny NNO poskytující sociální služby standardy navazující na Zákon o sociálních službách 
do své činnosti zavedly. Nicméně i tyto NNO musí poskytovat své služby na profesionální úrovni, která je 
v dané oblasti obvyklá. Jinak by v konkurenci s jinými organizacemi v očích veřejné správy neobstály. 
7 Viz USAID 2005, Sustainability index. http://www.usaid.gov/locations/europe_eurasia/dem_gov/ngoindex/ 
8 Viz Pavol Frič, „Aktivity a potřeby neziskových organizací v ČR“. Praha: AGNES a ICN, str. 38. 
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Cílem skupinových rozhovorů bylo tato základní zjištění doplnit a to formou odpovědí na 

následující otázky:  

� O jaké změny v poskytování služeb se konkrétně jednalo? 

� Jak konkrétně byly poskytované služby přizpůsobeny místním potřebám? 

� Jaké konkrétní techniky vyhodnocování služeb organizace používá? 

3.1.2 Výsledky skupinových rozhovorů 

Z výsledků skupinových rozhovorů jednoznačně vyplývá shoda respondentů v názoru, že 

základním předpokladem poskytování kvalitních služeb je vysoká odbornost těch, kteří služby 

poskytují. Vlastní efekty změn byly závislé zejména na charakteru organizací. Většinovým 

efektem byla větší strukturace nabídky služeb a rozšíření jejich spektra a s tím související 

zkrácení doby nezbytné pro přípravu těchto změn. Rozšířily se možnosti poskytování osobní 

asistence, možnosti poradenství, zvýšila se nabídka kurzů. „D řív jsme čekali, až nám klient 

zaklepe na vrata. Dnes ještě není propuštěn z léčby a už je mu nabídnuta návazná služba na 

základě partnerství.“ (Plzeň) 

Zástupci organizací poskytujících služby širší veřejnosti (zejm. matkám s dětmi, seniorům 

ad.) uváděli také výraznější rozšíření prezentačních možností a možnost poskytovat některé 

služby zcela zdarma (tento efekt ale většinou skončil s koncem doby projektu a s ním často i 

celá služba, neboť za úhradu již o ni není zájem). Organizace pracující se skupinami 

ohroženými exkluzí se podílely na vytváření nových pracovních míst, chráněných dílen či 

dobrovolnických center a mohly tak zapojit do poskytování služeb i dobrovolníky. Mohly 

také výrazně rozšířit přímou spolupráci s místními zaměstnavateli a vstoupit do systému 

profesního poradenství. V organizacích, pracujících s dobrovolníky, se mohl zvýšit jejich 

počet. V Praze umožnil projekt příslušné organizaci připravit celopražský projekt pomoci 

bezdomovcům.  

Uvedené změny umožnily více vyjít vstříc potřebám spádového území organizace (jehož 

rozsah se ovšem dosti liší – od vzájemného hlídání dětí v rámci sousedství až po péči o 

duševně nemocné v rámci kraje). Organizace mohly zapojit do svých činností (vedle 

dobrovolníků) i odborníky v příslušných oblastech sociálních služeb a navázat partnerské 

dohody s dalšími subjekty. 

Většina organizací více či méně pravidelně vyhodnocuje efektivitu svých služeb. 

Nejčastějším nástrojem je osobní kontakt, poměrně často jsou ale používány i formalizované 
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nástroje (dotazníky, ankety, databáze klientů) či jiné náročnější metody (focus groups). 

V případě vzdělávacích činností byly zmíněné nástroje využívány jak vůči klientům, tak 

lektorům. Možno říci, že zpětná vazba je podmínkou jejich činnosti, neboť i v této oblasti 

funguje konkurenční prostředí a chce-li v něm organizace obstát, musí mít přehled o názorech 

svých klientů.  

Frekvence vyhodnocování efektivity služeb je různá a závisí na charakteru poskytovaných 

služeb a zavedené praxi. Pohybuje se od 1 x za rok (péče o duševně nemocné), přes měsíční 

(matky s dětmi, senioři) až po čtrnáctidenní intervaly (u organizací, věnujících se 

zaměstnávání osob ohrožených exkluzí).   

Základní otázkou ale je, zda vůbec lze pro poskytování sociálních služeb nalézt vhodná 

hodnotící kritéria. „Hledat objektivní kritéria v sociálních službách je velmi složité. Standardy 

dávají určité měřítko na to, jaká má být služba. Jde ale o to, že klient může onemocnět bez 

mého přičinění a celá práce se vrací na začátek. Díky GG se může zavést něco jako interní 

audit, pomocí něhož si zjistím, že toto se dělá korektně. Jde o statistické vyhodnocování, ale 

donátory zajímá, kolik klientů jsme zvládli, ale zatím se nám za 7 let nikdo nepodíval na 

zoubek, jak dobře děláme tu službu.“ (Plzeň). 

„Pořád nemůžu pochopit jak je možné, že nikdo nekontroluje, jak ty služby děláme.“ (Plzeň). 

Všichni účastníci se shodli v názoru, že hlavním zdrojem případné nižší efektivity práce 

organizací je zvyšující se administrativa, která odčerpává kapacity z vlastního poskytování 

služeb do neproduktivní oblasti. „Žijeme v dotazníkové éře ... v malých organizacích se už 

začínají dotazníky zajídat“ (Plzeň.) 

Obecně můžeme tedy konstatovat, že poznatky ze skupinových rozhovorů za oblast změn 

v poskytování služeb potvrdily obecná zjištění z kvantitativního šetření o efektech GG na 

straně příjemců služeb poskytovaných příjemci GG a dále je prohloubily a rozšířily. Kladné 

odpovědi na výše uvedené otázky týkající se adekvátnosti služeb poskytovaných NNO 

výmluvně svědčí také o tom, že podpořené NNO dokážou na trhu služeb využívat svých 

komparativních výhod a jejich dlouhodobá udržitelnost byla v tomto směru díky GG posílena. 
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4   Efekty na straně podpořených NNO jako poskytovatelů služeb   

4.1  Změny uvnitř organizace - profesionalizace 
Jednou ze základních změn, které již delší čas probíhají uvnitř českých NNO působících 

v oblasti sociálních služeb, je jejich profesionalizace. Dá se říct, že NNO v oblasti sociálních 

služeb se již tradičně vyznačují vysokým stupněm profesionalizace v rámci neziskového 

sektoru. Potvrzují to data z roku 1998, podle nichž 64 % těchto NNO využívalo služby 

účetního a 55 % služeb právníka.9 Profesionalizace je pro oblast sociálních služeb 

v neziskovém sektoru typickou strategií udržitelnosti. I když celkově je otázka lidských 

zdrojů představiteli NNO spíše podceňována,10 řešení problémů profesionalizace se jeví jako 

jeden z klíčových faktorů dalšího rozvoje neziskového sektoru. Otázkou je, jestli je tato cesta 

vhodná i pro menší a malé organizace, které čerpaly podporu z GG. Cílem skupinových 

rozhovorů bylo proto zjistit nejen to, zda uvnitř podpořených NNO došlo ke změnám v oblasti 

lidských zdrojů a k jejich profesionalizaci, ale i jaké postoje k těmto změnám členové daných 

organizací zaujímají. 

Tato kapitola doplňuje poznatky získané kvantitativním výzkumem odpověďmi na následující 

hodnotící otázky: 

Do jaké míry byl díky intervenci podpořen pozitivní přístup NNO k personalistice? 

Jak intervence posílila NNO v personálním řízení? 

4.1.1  Shrnutí poznatků z kvantitativního výzkumu 

Z hlediska fungování jednotlivých NNO byl významný pozitivní vliv projektů GG nejčastěji 

spatřován v rozšíření kvalifikace jejich členů, resp. jejich znalostních obzorů. Většina 

dotazovaných organizací díky svému projektu v rámci GG rozšířila okruh svých zaměstnanců. 

Došlo u nich ke změnám v řízení a výběru zaměstnanců a jejich následného hodnocení. 

Naopak jen málo změn bylo identifikováno v souvislosti s dobrovolníky (jejich výběrem, 

využívání a v hodnocení jejich výkonu).  

 

 

                                                 
9 Viz Frič tamtéž, str. 16-23. 
10 Viz Tereza Vajdová, „Česká občanská společnost 2004: po patnácti letech rozvoje.“ Praha: NROS, str.36. 
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Cílem skupinových rozhovorů bylo tato základní zjištění doplnit a to formou odpovědí na 

následující otázky:  

� Co se reálně změnilo ve vztazích mezi členy organizace? 

� Změnil se vztah k dobrovolníkům? 

4.1.2 Výsledky skupinových rozhovorů 

Změny uvnitř organizace byly většinou účastníků označeny jako hlavní efekt GG, zejména 

v již zmíněné souvislosti s profesionalizací jejich činnosti. „Od nadšení to šlo díky GG 

k profesionalizaci. Je to hlavní přidaná hodnota GG.“ (Praha) Projekty jim především 

umožnily získat znalosti potřebné k zajištění činnosti organizace na profesionální úrovni. 

„Naučili jsme se štábní kulturu. GG jsou nenahraditelnou pomocí pro malé organizace, které 

nemají jiné možnosti, jak se dostat k základním prostředkům. Naučilo nás to dát věci na papír, 

formalizovat je pod sankcí, že to musíme udělat. Jinak by na to všechno bylo vždycky dost 

času.“ (Plzeň) 

To se týká jak organizačního uspořádání organizací (vytvoření jasné struktury s určenými 

kompetencemi a odpovědností, provozním řádem a hierarchickým víceúrovňovým řízením), 

tak provozních činností (účetnictví, výkaznictví, vytvoření vzdělávacích plánů, formulace 

standardů, vybavení prostor). „P řešli jsme z papírové agendy na kyber prostor. Začaly se 

používat nové techniky, vznikly jasné metodiky atd.“ (Plzeň) Řada organizací si v průběhu 

plnění projektu vytvořila vlastní firemní kulturu. Organizace se díky projektům GG také 

naučily hledat jiné zdroje financování svých činností než jen granty (které jsou s ohledem na 

omezenou dobu poskytování z hlediska dlouhodobějších perspektiv poněkud nespolehlivé).  

Profesionalizace je považována za základní předpoklad dalšího úspěšného vývoje všech 

organizací. Organizace se vesměs identifikovaly s faktem, že v jejím důsledku již přestanou 

být partou nadšenců a stanou se spíše firmou. „Všichni bychom asi chtěli být i nadále 

občanským sdružením, ale ono nás to k tomu, že se staneme firmou, stejně posune. Pozná se to 

už na poradách, které se stále více blíží poradám v běžné firmě“. (Pardubice) S tím je ovšem 

spojené určité riziko oslabení původních cílů, kterými je poskytování sociálních služeb. 

Patrné je to zejména tam, kde je organizace nositelem grantů ESF a kde jde při hodnocení 

organizace již téměř výhradně o splnění formálních požadavků (správné účetnictví a vedení 

evidencí) a již nikoliv o efektivní poskytování kvalitních sociálních služeb (které příslušné 



Průběžná zpráva 2                                         Hodnocení dopadu globálních grantů na kapacity příjemců podpory z ESF 
 
 

 
 

18 

úředníky v podstatě nezajímají). „EU nás naučila té absurdnosti, jak měřit neměřitelné“ 

(Plzeň). 

Profesionalizace se také dotkla dosti výrazně mezilidských vztahů uvnitř organizací a to 

zejména těch, které fungují již delší dobu. Část pracovníků s delší dobou stáže (zejména 

v Praze) ji totiž považuje téměř za zneuctění samotné podstaty neziskových organizací. 

Profesionalizace je pro ně předstupeň komercionalizace, zbytečné administrování a růst 

požadavků na kvalifikaci vnímají jako ohrožení svého postavení v organizacích a znevážení 

svých zásluh (v případě, že kvalifikační požadavky nesplňují). V některých organizacích mají 

tyto problémy téměř podobu generačního konfliktu. „Zaváděli jsme razantně hodně změn 

najednou, do toho se navyšovaly služby, navyšovali se zaměstnanci …., zůstala jen základní 

myšlenka, ale jinak je teď už všechno jinak. GG přetnuly začarovaný kruh…“ (Praha) 

Ukazuje se tedy, že cesta profesionalizace jako strategie udržitelnosti má svá úskalí a není 

přitažlivá pro všechny představitele NNO. V tomto směru poznatky z rozhovorů významně 

překročily závěry z kvantitativního výzkumu. Je jistě zajímavé poznat i nezamýšlené efekty 

této obecně podporované strategie, protože se to týká i zacílení GG. Jak se ukázalo, důležitou 

roli hraje při posuzování dopadů profesionalizace i již dosažený stupeň profesionalizace 

podporované organizace. Z hlediska strategie profesionalizace je potřeba rozdělit podpořené 

organizace na dvě skupiny, tj. na ty, které již dosáhly značný stupeň profesionalizace a ty, 

které se profesionalizovat jen začínají. V první skupině jsou ty, které svoji činnost vyvíjely již 

delší dobu před zahájením projektů GG a které již měly určité zkušenosti. Pro ně byla 

hlavním efektem GG možnost výrazněji se profilovat, rozšířit okruh svých činností, více 

profesionalizovat své působení. Druhou skupinu tvoří ty, které sice také fungovaly již před 

zahájením projektů GG, pro které ale byl projekt impulsem k rozvinutí své činnosti, bez 

kterého by možná zůstali jen partou nadšenců s velmi nejistou budoucností. „Jsou zde dvě 

skupiny organizací, které jsou dnes tak daleko od sebe, že na ně nelze nasadit stejné 

požadavky z hlediska výstupů. První jsou zaběhlé organizace, ta druhá jsou nadšenci, kteří to 

dělají po práci, mají dobré nápady, jsou pro to zapálení a chtěli by pomoci, ale chybí jim 

základní výbava, aby se dostali dál. U nich jsou GG startovní záležitostí, tam sady kritérií 

vyhodnocující jejich činnost jsou poněkud předčasné. (Plzeň) 

Pro tento typ NNO profesionalizace znamená zásadní zlom v jejich dosavadní činnosti. Je 

zřejmé, že zásadnější turbulence (rozhodování se o správnosti či nesprávnosti nastoupené 
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strategie) sehrává profesionalizace právě ve vývoji těchto organizací, které také tvořily 

většinu podpořených NNO. 

Své další fungování vidí podpořené organizace v naprosté většině optimisticky. Problémy se 

mohou objevit tam, kde organizace nemá žádný jiný grant a kdy je tedy odkázána na jiné 

zdroje financování. To s sebou může přinést vážné problémy pro poskytované služby, včetně 

jejich zániku. Zástupci všech organizací se shodli v názoru, že GG jsou pro malé NNO dnes 

nenahraditelné. Pozitivně je vnímána tzv. 3. výzva GG, zaměřená zejména na finanční řízení 

organizací. 

4.2  Změny uvnitř organizace - vzdělávání 
Důraz na personální práci a průběžné zvyšování či doplňování si kvalifikace patří 

k profesionalizační strategii udržitelnosti NNO, která je obzvlášť příznačná pro oblast sociální 

péče. Výsledky výzkumu z roku 1998 potvrzují, že uvnitř této oblasti panuje největší intenzita 

školení pracovníků (zaměstnanců i dobrovolníků) NNO.11 Dle výzkumu prováděného 

Vysokou školou ekonomickou v roce 2006 (jehož podstatnou část, tj. 71 % tvořily právě 

NNO působící v oblasti sociální péče) téměř 87 % organizací ve sledovaném vzorku uvedlo, 

že jejich pracovníci mají možnost dalšího vzdělávání a rozvoje (kromě školení vyžadovaných 

právními předpisy). Míra poskytování vzdělávání a rozvoje se přitom lišila mezi organizacemi 

různé velikosti. Nejvyšší byla u malých organizací a nejnižší překvapivě u středních 

organizací. Při hlubší analýze bylo zjištěno, že nejčastější oblastí vzdělávání bylo projektové 

řízení, následovala specifická oblast pro neziskové organizace, a to fundraising, dále 

management.12 Vysoká intenzita vzdělávání NNO v sociální oblasti je dána nejen tím, že 

NNO působící v oblasti sociální péče jsou vystaveny tlaku profesionálních standardů státních 

a veřejných institucí, které jim konkurují, ale i tím, že ve společnosti plní důležitou inovační 

funkci. Často reagují na nové situace, na jejichž řešení zatím není znám žádný spolehlivý 

návod. Mnohdy experimentují a nesou velká rizika spojená se zaváděním do té doby 

neověřených postupů. Vnášení inovací do servisních činností si vyžaduje průběžnou 

rekvalifikaci, resp. doplňování vzdělávání „za pochodu“. Schopnost inovace servisní nabídky 

je další podmínkou udržitelnosti NNO. V našem výzkumu jsme se proto zaměřili na 

problematiku vzdělávání pracovníků NNO podpořených v rámci GG.  

                                                 
11 Viz Frič tamtéž, str. 16-23. 
12 Viz Lucie Václavková, Lenka Švecová, Václav Smrčka, Kateřina Krejčíková, Výsledky výzkumu 
neziskových organizací. Praha: VŠE 2007. Velikost vzorku 48 NNO. 
 http://neziskovky.cz/_dataPublic/attachments/3e037796c4d61f5985a05b0500db7de4/Vysledky_neziskovky.pdf 
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Tato kapitola doplňuje poznatky získané kvantitativním výzkumem odpověďmi na následující 

hodnotící otázky: 

Do jaké míry intervence podpořila proces identifikování školících potřeb v jednotlivých 
NNO? 

Do jaké míry intervence podpořila přístup NNO ke vzdělávání vlastních zaměstnanců? 

4.2.1 Shrnutí poznatků z kvantitativního výzkumu 

Významné změny se týkaly oblasti vzdělávání. Téměř ve  všech organizacích absolvovali  

zaměstnanci a dobrovolníci různá školení a kurzy. V tématickém zaměření těchto kurzů a 

školení převažovala práce s klienty a s tím související znalosti vztažené k jednotlivým 

cílovým skupinám a znalosti nezbytné k organizačnímu zajištění činnosti organizací. 

Nejméně pozornosti bylo věnováno problematice čerpání fondů z mezinárodních zdrojů.  

Cílem skupinových rozhovorů bylo tato základní zjištění doplnit a to formou odpovědí na 

následující otázky:  

� Podle čeho se vybírala témata vzdělávání, kdo se jich účastnil kromě členů 

organizace? 

� Jak byla hodnocena pestrost a kvalita nabídky vzdělávání uvnitř neziskového sektoru?  

� Jak byli účastníci kurzů spokojeni s jejich kvalitou?  

� Jak byla monitorována úspěšnost vzdělávání?  

� Na základě čeho se uvádí zlepšení efektivity vzdělávání, když se většinou nesledují 

efekty? 

4.2.2  Výsledky skupinových rozhovorů 

Zástupci všech organizací se shodli v tom, že projekty GG výrazně přispěly k tomu, že si 

organizace ujasnily své zaměření, aktivizovaly svoji činnost a zejména ji profesionalizovaly. 

Významnou roli v této profesionalizaci sehrálo vzdělávání pracovníků. „Bez vzdělávání by 

nebyly požadované výstupy z GG. Ať už dávat věci na Internet, prezentace, databáze, všechno 

jsme se museli naučit“ (Plzeň). Účastníci rozhovorů se shodli v tom, že pro ně bylo velice 

přínosné, i když ne vždy byly nabízené kurzy na nejvyšší úrovni. V tomto směru byly 

poněkud defavorizovány mimopražské organizace, jejichž pracovníci často museli dojíždět za 

kvalitními kurzy do Prahy, což ovšem naráželo zejména na časové a finanční problémy 
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(cestovné bylo např. z Ostravy dražší než vlastní kurz) a ne vždy na to bylo pamatováno 

v navrhovaných rozpočtech projektů. Absolvování vzdělávacích kurzů a tím získané znalosti 

umožnily řadě organizací připravit a získat další granty, zajišťující jejich provoz. 

Témata kurzů byla vybírána jak podle nabídky, tak podle potřeb organizace. „Vybíralo se 

podle toho, co lze využít v praxi. Nejdůležitější byly znalosti software a všechno, co souviselo 

s chodem organizace. Z jiných projektů byly financovány jiné okruhy znalostí.“ (Plzeň). 

„Muselo se vycházet z toho, co ten člověk dělá, z jeho náplně práce a z toho, co umí a do jaké 

míry to umí.“ (Ostrava) 

Účastníci se shodli na tom, že přestože nabídka kurzů je poměrně velká, těch kvalitních 

mnoho není. Řada vzdělávacích institucí totiž začala pod vidinou snadných zisků nabízet sice 

akreditované kurzy pro řešitele podobných grantů, jejichž úroveň je ovšem dosti 

problematická (většinou to jsou jednodenní kurzy charakteru „Úvodů do něčeho“). Takové 

kurzy jsou sice časově výhodné, ale nelze v nich jít příliš do hloubky problematiky a už vůbec 

neobsahují možnosti výcviku. Téměř absentují akreditované kurzy věnované praktickým 

otázkám, vyplývajícím z poskytovaných služeb (např. jak komunikovat s bezdomovci). Řada 

kurzů budila dojem určité universálnosti – byly zaměřené tak, aby vyhovovaly kdekoliv 

komukoliv a nezohledňovaly příliš potřeby účastníků. Naopak velice příznivě jak z hlediska 

odborné úrovně tak následné efektivity byly hodnoceny kurzy v případě, že si organizace 

najala lektora a ten připravil kurz jí „na míru“ - takových ovšem bylo velice málo. „Zpětně 

vyhodnocujeme, jestli kurzy nejsou zbytečné. Výsledek není zcela jednoznačný. Pozitiva jsou, 

že člověk nabude nových zkušeností, setká se s komerční sférou. Některé kurzy jsou velmi 

přínosné, jejich odraz v praxi byl pozitivní. Některé ne už jen proto, že nebyly zaměřeny na 

sociální oblast a pokud ano, byly dost psychologické. Co se týče sociálních služeb je to slabší. 

Buď jsou kurzy poloamatérské, kdy se zdá, že by si je mohl akreditovat skoro každý, kdo se 

v sociálních službách alespoň trochu pohybuje, nebo ty na vysoké úrovni se vypisovaly pro 

komerční sféru“. (Ostrava) 

Problémem také bylo, že při přípravě kurzů se příliš nepočítalo např. s bezbariérovým 

přístupem, takže vozíčkáři byli často z jejich návštěvy vyloučeni. V případě náročnějších, 

zejména počítačových kurzů se u některých organizací objevil problém s jejich chápáním 

staršími či méně kvalifikovanými účastníky. Určitým problémem zejména v Praze byla 

neochota některých (především věkově starších) zaměstnanců navštěvovat vybrané kurzy. 
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Často byly pracovníky organizací vybírány kurzy původně určené pro komerční firmy 

(komunikace, software, řízení, týmová práce, motivace), které sice byly dražší, ale jejich 

kvalita byla v naprosté většině vyšší. Odvrácenou stránkou této praxe byl ovšem (v některých 

organizacích) následný odchod pracovníků po získání příslušných znalostí do komerční sféry. 

„Zhruba 10 lidí, kteří k nám přišli a byli bez pracovního poměru, se naučili základní úkony s 

počítačem, naučili se Word a Excel a pracovat s Internetem. Velkou část času věnovali 

vyhledávání práce a když ji našli, tak odešli. Z hlediska cílů GG to bylo sice dobře, ale ne pro 

naši organizaci.“ (Plzeň) 

 

Obranou proti tomu je u některých organizací smluvní ujednání s účastníky kurzů o jejich 

závazcích vůči vysílající organizaci. Problémem bylo, že některé kurzy získaly akreditaci až 

dodatečně, a protože v době svého konání akreditovány nebyly, museli je účastníci 

navštěvovat opakovaně. 

Na základě výše uvedených poznatků lze konstatovat, že efekty GG v oblasti vzdělávání 

způsobily nejen významnou změnu uvnitř podpořených NNO (jak potvrdil i kvantitativní 

výzkum),  ale vyžádaly si také nemalé náklady energie a času. Aby vzdělávací kurzy skutečně 

splnily požadovaný účel, musely NNO na jejich zabezpečení vyvinout zvýšené úsilí. Nicméně 

je jistě pozitivní, že k tomuto výkonu je motivovaly právě prostředky z GG. Větší pozitivní 

dopad prostředků z GG na podpořené NNO byl však limitován rozsahem a kvalitou externí 

nabídky vzdělávacích kurzů. 
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5   Efekty na širším komunitním prostředí podpořených NNO 

5.1  Změny v komunikaci s okolím 
Kromě profesionalizace je pro NNO v sociální oblasti typická i komunitně kooperativní 

strategie udržitelnosti. NNO se snaží vkořenit svůj servis do aktivit a potřeb místní komunity. 

Aby se jim to podařilo, musí toto spojení zabezpečit jak svým „prokomunitním chováním“, 

tak institucionalizací svých aktivit. Jde o institucionální ukotvení služeb NNO formou tradice, 

místními (neformálními) pravidly a hodnotami regulujícími poskytování služeb a také 

vstupem NNO do rozhodovacích procesů místní veřejné politiky. To znamená, že NNO musí 

vstoupit do formálních kooperativních vztahů s místními orgány státní správy i se 

samosprávou. Z výzkumu z roku 1998 vyplývá, že naprostá většina NNO se domnívá, že se 

jim na jedné straně daří ve svém okolí vytvářet pocit komunity a sounáležitosti ale na straně 

druhé spolupráce s představiteli místní samosprávy se zhruba v polovině případů nedá označit 

za dobrou.13 Tím dostává komunitně kooperativní strategie NNO vážné trhliny. V celém 

neziskovém sektoru proto existuje permanentní tlak na zlepšování spolupráce s veřejnou 

správou. Avšak poměrně často se stává, že namísto vytváření a posilování formální, 

programové spolupráce jsou vztahy těchto dvou sektorů závislé na osobních, neformálních 

vztazích jejich představitelů. Nezřídka tyto neformální vztahy na místní úrovni bývají 

zneužívány k favoritismu a protekcionismu.14 Pak se komunitně kooperativní strategie mění 

na klientelistickou strategii udržitelnosti NNO. Jedním z cílů skupinových rozhovorů bylo 

zjistit, jak se změnila kvalita formální komunikace mezi NNO a veřejnou správou na místní 

úrovni v průběhu implementace projektů GG a upřesnit vliv neformálních vztahů mezi těmito 

aktéry na komunitně kooperativní strategii udržitelnosti NNO. 

 

 

 

 

 

 
                                                 
13 Viz Frič tamtéž, str. 35 a 44. 
14 O zneužívání vlivu ve vztazích mezi NNO a veřejnou správou viz Vajdová, tamtéž, str. 51. 
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Tato kapitola doplňuje poznatky získané kvantitativním výzkumem odpověďmi na následující 

hodnotící otázky: 

Do jaké míry intervence posílila schopnosti organizací efektivně komunikovat a 
spolupracovat s orgány státní správy a místní samosprávy? 

Do jaké míry byl díky intervenci v organizacích posílen pocit společenské odpovědnosti a 
odpovědnosti vůči místní komunitě? 

Do jaké míry byly podpořené organizace připraveny pro aktivní účast v informačních 
systémech atp.? 

Jak intervence přispěla k růstu míry partnerské spolupráce podpořených NNO? 

Do jaké míry byl intervencí podpořen rozvoj komunitního plánování v ČR? 

Do jaké míry byl intervencí posílen princip strategického partnerství NNO v ČR? 

5.1.1 Shrnutí poznatků z kvantitativního výzkumu 

Podle dotázaných představitelů NNO se intervence projektů v rámci GG významně 

pozitivním způsobem projevila i v komunikační oblasti. Nejčastěji byl tento vliv spatřován 

právě v komunikaci s klienty. Přínos realizace projektu ke spolupráci podpořených NNO 

s místní správou byl hodnocen spíše pozitivně. Nejčastěji uváděnou formou spolupráce mezi 

NNO a orgány místní správy je neformální spolupráce na bázi dobrých osobních vztahů. 

Neformální iniciativa je nesporně jak na straně NNO, tak na straně místní správy. Vliv 

projektů na vytváření partnerství mimo neziskový sektor byl velký. Většinou projekt buď 

přispěl k vytvoření nového formálního partnerství, anebo posílil dosavadní partnerství. 

Cílem skupinových rozhovorů bylo tato základní zjištění doplnit a to formou odpovědí na 

následující otázky:  

� Jak projekt pomohl lépe komunikovat s klienty, státní správou, samosprávou, jinými 

NNO? Jakou roli hraje neformální spolupráce s místní samosprávou a proč? 

� Jaké jsou další pozitivní efekty realizace projektu na spolupráci organizace s místní 

samosprávou a státní správou? 

� Do jaké míry byl díky intervenci v organizacích posílen pocit společenské 

odpovědnosti a odpovědnosti vůči místní komunitě? 
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5.1.2 Výsledky skupinových rozhovorů 

Jak již bylo uvedeno, pro část organizací byla jedním z efektů GG samotná možnost začít 

s okolím komunikovat, věnovat se také publicitě své činnosti v písemné, internetové či 

mediální (tisk, regionální televize) podobě. Naopak některé organizace (charity) s ohledem na 

stálý převis poptávky po službách nad jejich nabídkou potřebu prezentace nepociťují. 

Významným efektem bezesporu bylo zvýšení jejich prestiže dané tím, že získaly podporu z 

GG. „P ředstavitelé obce nás znali, protože jsme tam dělali v sociální oblasti už několik let. 

Když jsme jednali o dalších prostorách a řekli jsme, že se nám podařilo získat GG, tak si 

řekli, že ti už něco mají a stojí tedy za to jim ty prostory dát. Že nechceme peníze jen po městě, 

ale že jsme schopni si je sami najít“. (Ostrava) „Každý evropský projekt zvyšuje prestiž“ 

(Pardubice) 

Tento fakt významně pomáhal v komunikaci s orgány státní správy a samosprávy a přispěl 

k navázání kontaktů na profesionální úrovni a pomáhal i získat případné sponzory (dle 

vyjádření jednoho účastníka v Pardubicích, „efekt modré vlaječky s hvězdami“). Tím ovšem 

současně vzrostlo i vnímání větší společenské odpovědnosti. „Díky GG jsme 

důvěryhodnějšími partnery pro samosprávu. Profesionalizace přináší růst odpovědnosti. Na 

druhou stranu jsou zde stejní lidé, se stejnou odpovědností, ale jsou profesionálnější. (Plzeň) 

Naprostá většina organizací se zapojila do systému komunitního plánování (které je ovšem 

často hodnoceno jako pouze formální) a nezaznamenala při tom žádné větší problémy 

s orgány státní správy a samosprávy. „Uplatnění v komunitním plánování je velmi nejisté. 

Sice tam jsme zapsáni, ale jaký to bude mít praktický dopad je velká otázka“ (Plzeň). 

Někde sami úředníci státní správy iniciovali vstup příslušné organizace do GG (Pardubický 

kraj). Tento fakt je jistě podmíněn zejména „osvíceností“ příslušných úředníků, důležitou roli 

při vyjednávání hrají ovšem samozřejmě i neformální kontakty (pokud se o všem vyjednává o 

penězích, jsou podle vyjádření některých účastníků efektivnější dobré formální vztahy). 

„V ětšina vztahů začíná na neformální úrovni, vy něco dáte nám a my něco vám, na něčem se 

dohodneme a časem se to přetvoří na něco oficiálního.“ (Ostrava) 

Dosti specifická je zřejmě situace v Praze. V hodnocení spolupráce s politickou reprezentací 

jak na úrovni obvodních úřadů, tak magistrátu byl konstatován převažující nezájem o činnost 

organizací. Situace zde ztěžuje i to, že v důsledku velké koncentrace lidí, služeb i peněz zde 

fakticky nefunguje systém neformálních vazeb mezi organizacemi a samosprávou. Na otázku, 
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jaké jsou další pozitivní efekty projektu na spolupráci s místní samosprávou a státní správou 

zazněla víceméně záporná odpověď (žádné). 

Určitý problém vidí někteří ve vyjednávání s místní politickou reprezentací, která se 

v průběhu plnění GG v souvislosti s volbami měnila a ne všichni volení zastupitelé byli 

ochotni se v některých případech výrazněji angažovat v některých politicky citlivějších 

oblastech (zejména v pomoci bezdomovcům – v Praze nebyly podpořeny příslušné služby). 

Kontakty s ostatními NNO byly spíše formální, přece jen zde funguje určitá konkurence. Roli 

hraje míra dominantního postavení organizace v daném regionu. 

S určitými problémy v podobě nedůvěry ze strany zdravotnických organizací se setkávají 

organizace zaměřené na pomoc duševně nemocným. S růstem odbornosti pracovníků NNO se 

ovšem tato nedůvěra postupně snižuje. 

Výsledky skupinových rozhovorů potvrdily pozitivní efekt realizace projektů GG na 

spolupráci podpořených NNO a místní veřejné správy. Tento efekt je však hodnocen jako 

významně menší než byl demonstrován v kvantitativním výzkumu. Oproti poznatkům 

z kvantitativního výzkumu však méně zdůrazňovaly roli neformálních vztahů a dokonce 

poukázaly na kolaps systému místních neformálních vazeb. Doplnily tyto poznatky také o 

informaci týkající se nezájmu místních politických elit o spolupráci s NNO. To znamená, že 

podpořily i hypotézu o přetrvávajícím tlaku uvnitř neziskového sektoru na zlepšování 

spolupráce s místní samosprávou.  
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6   Závěry  

Rozhovory přinesly řadu významných poznatků, z nichž nejpodstatnější se týká jednoznačně 

pozitivního hodnocení celkového významu globálních grantů pro zúčastněné organizace.  

Hlavním efektem byla profesionalizace činnosti všech organizací, která byla nezbytným 

krokem k následnému rozšíření poskytovaných služeb a všem dalším efektům, které jsou ve 

zprávě zmíněny. Bez profesionalizace, zahrnující jak získané odborné znalosti, tak praktické 

dovednosti, by nebylo možné dosáhnout očekávaných výsledků. Ukázalo se také, že cesta 

profesionalizace jako strategie udržitelnosti má svá úskalí a není přitažlivá pro všechny 

představitele NNO.  

Efekty GG v oblasti vzdělávání způsobily nejen významnou změnu uvnitř podpořených NNO 

(jak potvrdil i kvantitativní výzkum), ale vyžádaly si také nemalé náklady energie a času. Aby 

vzdělávací kurzy skutečně splnily požadovaný účel, musely NNO na zabezpečení kvalitních 

kurzů vyvinout zvýšené úsilí. Nicméně je jistě pozitivní, že k tomuto výkonu je motivovaly 

právě prostředky z GG. Větší pozitivní dopad prostředků z GG na podpořené NNO byl však 

limitován rozsahem a kvalitou externí nabídky vzdělávacích kurzů. 

Druhý podstatný efekt lze označit jako školu pro účast v grantových schématech 

Strukturálních fondů. Díky praxi získané při přípravě, v průběhu a při vyhodnocování 

projektů GG se organizace naučily, jak takové projekty připravit, takže dnes to vnímají jako 

svoji velkou výhodu před těmi NNO, které touto „školou“ neprošly. 

Třetím důležitým poznatkem je to, že získání projektu v rámci globálních grantů znamenalo 

významné zvýšení prestiže zúčastněných organizací. To se následně promítlo ve zlepšených 

podmínkách pro vyjednávání se státní správou i samosprávou (ovšem s výjimkou Prahy, kde 

se k lepšímu nezměnilo nic) i v rozšíření možností při získávání sponzorů pro zajištění 

činnosti.  

Výsledky skupinových rozhovorů potvrdily pozitivní efekt realizace projektů GG na 

spolupráci podpořených NNO a místní veřejné správy. Tento efekt je však hodnocen jako 

významně menší než byl demonstrován v kvantitativním výzkumu. Oproti poznatkům 

z kvantitativního výzkumu však méně zdůrazňovaly roli neformálních vztahů a dokonce 

poukázaly na kolaps systému místních neformálních vazeb. Doplnily tyto poznatky také o 

informaci týkající se nezájmu místních politických elit o spolupráci s NNO. To znamená, že 
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podpořily i hypotézu o přetrvávajícím tlaku uvnitř neziskového sektoru na zlepšování 

spolupráce s místní samosprávou.  

Obecně můžeme tedy konstatovat, že poznatky ze skupinových rozhovorů za oblast změn 

v poskytování služeb potvrdily, že podpořené NNO dokážou na trhu služeb využívat svých 

komparativních výhod a jejich dlouhodobá udržitelnost byla v tomto směru díky GG posílena. 

Je jasné, že účast v GG s sebou nesla i řadu „dětských nemocí“, které jsou v podobných 

situací vcelku přirozené a očekávatelné. Organizace si uvědomují, že se musely mnohému 

naučit nejen ony, ale také ti, kteří GG řídí. Většina z nich se ovšem přesto klonila k názoru, že 

ze strany NROS byla zejména v počátcích projektů řada souvislostí podceněna (zejm. 

v personálním zajištění konzultací pro organizace). S postupujícím časem a získávanými 

zkušenostmi se ovšem většinu problémů podařilo překonat. 

Své další fungování vidí organizace v naprosté většině optimisticky. „Díky GG jsme se 

naučili myslet způsobem, kterým myslí EU“ (Plzeň). Problémy se mohou objevit tam, kde 

organizace nemá žádný jiný grant a kdy je tedy odkázána na jiné zdroje financování. To 

s sebou může přinést vážné problémy pro poskytované služby, včetně jejich zániku. „Grant 

nám ukázal určitou cestu, ale je nám jasné, že buď se naučíme si na sebe vydělat sami, 

abychom to, co jsme dostali předtím si dokázali udržet nebo budeme muset naše působení 

postupně stahovat“. (Ostrava)  

“Všechny aktivity, které jsme dělali, asi neudržíme. Ale není to o financích, ale i o organizaci 

práce“ (Praha) 

Zástupci všech organizací se shodli v názoru, že GG jsou pro malé NNO dnes nenahraditelné. 

Pozitivně je vnímána tzv. 3. výzva GG, zaměřená zejména na finanční řízení organizací. 

 

 

 

 

 

 


